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ESTRATTO DAL VERBALE DELLA SEDUTA DEL GIORNO  
 

3 LUGLIO 2025 
   

 
Argomento n. LXXV   Deliberazione n.  4 
 

 
OGGETTO:  ESAME DELLA CONDIZIONE DEGLI ELETTI - CONVALIDA ELEZIONE 

DEL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO E DEI CONSIGLIERI MUNICIPALI 
A NORMA DEL CAPO II TITOLO III DEL D.LGS. 18/08/2000 N. 267 (TUEL) 

 
L’anno duemilaventicinque addì TRE del mese di LUGLIO in Genova, alle ore QUINDICI, nei 
locali siti in Via Sestri 7, si è riunito il Consiglio del Municipio in prima convocazione, come da 
nota prot. n. 312070, del 27.06.2025, ai sensi dell’art. 39 del vigente Regolamento per il 
Decentramento e la Partecipazione Municipale. 
Alle ore 15.05 il Presidente ordina l’appello nominale che espone le seguenti risultanze: 
 
PRESENTI: il Presidente CERAUDO Fabio ed i Consiglieri: AMORFINI Maurizio, ACERBI 
Carolina, BANA Giorgio, BASSI Giulio Mario, CANEPA Alekseij, CAVIGLIA Riccardo, CURCIO 
Maria, DE BIASE Stefano, EVIANI Ermanno, LAGUZZI Alessandro, LALA Ervis, LAPOLLA 
Teresa, MARCENARO Patrizia, MINARELLI Federica, PARODI Giorgia, PROIETTI Elio, 
REMONDINI Nicolò, RONDONI Nunzio, RUGGIERO Roberto, TROTTA Matteo, VALLI Enrico, 
VASSALLO Paola, VISCIGLIA Michela 

in numero di VENTIQUATTRO 
ASSENTI GIUSTIFICATI: RAGNI Giulia 

     
       in numero di UNO 

 
ASSISTE: CAMPODONICO Francesco (Direttore dei Municipi VI Medio Ponente e VII Ponente). 
 
SEGRETARIO VERBALIZZANTE: MISSIO Giuseppina (I.S.A.).  
 
SONO PRESENTI: DONATO Monica (Funz. Amm.vo Segreteria Organi Istituzionali), 
MAGGIONCALDA Riccardo (I.S.A.). 
 
IL PRESIDENTE, DICHIARATA APERTA LA SEDUTA, NOMINA COME 
SCRUTATORI I CONSIGLIERI:  
 
Cons. DE BIASE STEFANO (Partito Democratico), Cons. LALA ERVIS (Fratelli d’Italia), 
Cons. PROIETTI ELIO (Partito Democratico). 
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4   ESAME DELLA CONDIZIONE DEGLI ELETTI - CONVALIDA 

ELEZIONE DEL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO E DEI 
CONSIGLIERI MUNICIPALI A NORMA DEL CAPO II TITOLO III 
DEL D.LGS. 18/08/2000 N. 267 (TUEL) E SURROGHE DEI 
CONSIGLIERI 

 
 

IL PRESIDENTE 
 
 
PREMESSO che: 
 
- ai sensi dell’art. 61 bis, comma 1, dello Statuto del Comune di Genova approvato con D.C.C. n. 

72/2000 e ss.mm.ii., il Presidente del Municipio è eletto a suffragio universale e diretto, in un unico 
turno, contestualmente all’elezione del Consiglio municipale; 

 
 - ai sensi dell’art. 69, comma 1 bis, del sopracitato Statuto comunale e dell’art. 25 bis del 

Regolamento per il Decentramento e la Partecipazione Municipale approvato con D.C.C. n.  
6/2007 e ss.mm.ii., il Presidente del Municipio convoca la prima seduta del Consiglio Municipale 
entro il termine perentorio di trenta giorni dalla proclamazione degli eletti;  

 
DATO ATTO che:  
 
- dal verbale delle operazioni dell’Ufficio Centrale per le elezioni municipali del 25-26 maggio 

2025, risultano essere proclamati eletti: 
 

a) alla carica di Presidente del Municipio VI Genova Medio Ponente: Fabio Ceraudo; 
 
b) alla carica di Consigliere Municipale: ACERBI Carolina (Lista Civica Silvia Salis Sindaca), 

AMORFINI Maurizio (Lega), BANA Giorgio (Alleanza Verdi e Sinistra),  BASSI Giulio 
Mario (Partito Democratico), CANEPA Alekseij (Partito Democratico), CAVIGLIA Riccardo 
(Lista Bucci Noi Moderati Orgoglio Genova), DE BIASE Stefano (Partito Democratico), 
EVIANI Ermanno (Movimento 5 Stelle), LAGUZZI Alessandro (Fratelli d’Italia), LALA 
Ervis (Fratelli d’Italia), LAPOLLA Teresa (Fratelli d’Italia), MINARELLI Federica 
(Piciocchi Sindaco – Vince Genova), MINZONI Davide (Partito Democratico), PARODI 
Giorgia (Alleanza Verdi e Sinistra), PROIETTI Elio (Partito Democratico), REMONDINI 
Nicolò (Lista Civica Silvia Salis Sindaca), ROMEO Massimo (Alleanza Verdi e Sinistra), 
RONDONI Nunzio (Forza Italia Berlusconi – PPE), RUGGIERO Roberto (Forza Italia 
Berlusconi – PPE), SOMAGLIA Elisa (Partito Democratico), TASSARA Sara (Lista Civica 
Silvia Salis Sindaca), TROTTA Matteo (Movimento 5 Stelle), VALLI Enrico (Piciocchi 
Sindaco – Vince Genova), VASSALLO Paola (Partito Democratico); 
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- che, ai sensi dell’art. 61 del T.U. 16.5.1960, n. 570 e dell’art. 24 c. 2 del Regolamento per il 

Decentramento e la Partecipazione Municipale, ai proclamati eletti è stata comunicata l’avvenuta 
elezione alla carica di Presidente e Consigliere Municipale, a seguito della consultazione del 25-
26 maggio 2025; 

 
RICHIAMATI: 
 
- l’art. 41 comma 1 del TUEL il quale dispone che nella prima seduta il Consiglio Comunale, prima 

di deliberare  su qualsiasi altro oggetto, ancorché non sia stato prodotto alcun reclamo, deve 
esaminare la condizione degli eletti a norma del capo II titolo III del TUEL e dichiarare la 
ineleggibilità di essi quando sussista alcuna delle cause ivi previste, provvedendo secondo la 
procedura indicata dall’art. 69 del medesimo TUEL e nel caso siano presentate opposizioni da 
parte dei Consiglieri, l’esame delle condizioni degli eletti dovrà essere prioritario rispetto alla 
convalida degli altri Consiglieri; 

 
- l’art. 68, comma 6 lett. a), dello Statuto comunale che attribuisce al Consiglio Municipale, tra le 

altre funzioni istituzionali, la convalida degli eletti; 
 
- l’art. 26 del Regolamento per il Decentramento e la Partecipazione Municipale, che rinvia alle 

vigenti norme di legge in tema di elezioni del Consiglio comunale, nonché alle previsioni dello 
Statuto, per quanto riguarda le situazioni di ineleggibilità, incompatibilità, dimissioni e 
surrogazioni dei Consiglieri municipali; 

 
- l’art. 27, comma 3 del citato Regolamento, che recita “le cause di incandidabilità, ineleggibilità, 

incompatibilità, sospensione, decadenza previste dalla legge o dallo Statuto per i/le Consiglieri/e 
circoscrizionali si applicano anche ai/alle Consiglieri/e Municipali”, nonché il comma 7 che 
dispone, tra l’altro, che è causa di incompatibilità anche l’elezione in Consiglio Comunale o in 
altro Consiglio Municipale; 

 
 - l’art. 47 del Regolamento per il Decentramento e la Partecipazione Municipale, sulle cause di 

incandidabilità, ineleggibilità e incompatibilità alla carica di Presidente del Municipio;  
 
PRESO ATTO che non risulta presentata ad oggi alcuna denuncia di causa di ineleggibilità o 
incompatibilità nei confronti dei neo eletti; 
 
PRESO ATTO, rispettivamente: 
 
- della dichiarazione di rinuncia alla carica di Consigliera municipale presentata dalla Signora Sara 

Tassara, appartenente alla Lista Civica Silvia Salis Sindaca, assunta a protocollo generale dell’Ente 
n. 263319 in data 04.06.2025, con la quale la medesima comunica di rinunciare alla predetta carica 
per accettare quella di Consigliera comunale e rilevato che il seggio resosi conseguentemente 
vacante è attribuito, a norma dell’art. 29, comma 2, del Regolamento per il Decentramento e la 
Partecipazione Municipale, alla Signora Michela Visciglia, candidata che nella medesima lista 
segue immediatamente l’ultimo eletto; 
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- della dichiarazione di rinuncia alla carica di Consigliere municipale presentata dal Signor 

Massimo Romeo, appartenente alla Lista Alleanza Verdi e Sinistra, assunta a protocollo generale 
dell’Ente n. 286251 in data 16.06.2025, con la quale il medesimo comunica di rinunciare alla 
predetta carica per accettare quella di Consigliere comunale e rilevato che il seggio resosi 
conseguentemente vacante è attribuito, a norma dell’art. 29, comma 2, del Regolamento per il 
Decentramento e la Partecipazione Municipale, alla Signora Maria Curcio, candidata che nella 
medesima lista segue immediatamente l’ultimo eletto; 

 
ATTESO, inoltre, che: 
 
- ai sensi dell’art. 64 dello Statuto comunale, commi 1 quater e 1 quinquies, e dell’art. 50, comma 2 

bis, del Regolamento per il Decentramento e la Partecipazione Municipale, la carica di Assessore 
municipale è incompatibile con la carica di Consigliere municipale e, pertanto, qualora un 
Consigliere municipale assuma la carica di Assessore municipale, cessa dalla carica di Consigliere 
all’atto dell’accettazione della nomina di assessore e al suo posto subentra il primo dei non eletti 
nella medesima lista; 

 
- ai sensi dell’art. 69, comma 1 ter, dello Statuto comunale il Presidente del Municipio nomina i 

componenti della Giunta e, tra questi, il Vicepresidente del Municipio e dà comunicazione 
dell’avvenuta nomina al Consiglio municipale nella prima seduta successiva all’elezione; 

 
RICHIAMATO il Provvedimento del Presidente del Municipio n. 2 del 30.06.2025, 
immediatamente esecutivo, avente ad oggetto “Nomina dei componenti la Giunta Municipale e del 
Vicepresidente del Municipio - contestuale attribuzione delle deleghe per materia agli Assessori 
Municipali”; 
 
PRESO ATTO, pertanto, della nomina a Vicepresidente del Municipio ed Assessore della 
Consigliera Elisa Somaglia e ad Assessori del Consigliere Davide Minzoni e di Maria Neri; 
 
DATO ATTO che i seggi resisi così vacanti nella lista n. 8, “Partito Democratico”, devono essere 
attribuiti, ai sensi dell’art. 64, comma 1 quinquies, dello Statuto comunale, ai candidati che nella 
lista stessa seguono immediatamente l’ultimo eletto come di seguito riportato: 
 
- Giulia Ragni (Lista n. 8 “Partito Democratico”); 
- Patrizia Marcenaro (Lista n. 8 “Partito Democratico”); 
 
Tutto ciò premesso, a seguito delle motivazioni esposte in premessa,  
 

INVITA 
 
il Consiglio a procedere alla surroga delle Consigliere e dei Consiglieri: 
 
- TASSARA Sara 
- ROMEO Massimo 
- MINZONI Davide 
- SOMAGLIA Elisa 
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con la conseguente attribuzione della carica di consigliere municipale a: 
 
- VISCIGLIA Michela 
- CURCIO Maria 
- RAGNI Giulia 
- MARCENARO Patrizia 
 
INTERPELLATI i presenti perché si pronunzino sull’esistenza di eventuali cause di ineleggibilità o 
di incompatibilità proprie e nei confronti dei proclamati eletti e dei sostituti, precisando che, nel 
caso siano presentate opposizioni da parte dei Consiglieri, l’esame delle condizioni degli eletti dovrà 
essere prioritario rispetto alla convalida degli altri Consiglieri; 
 
DATO ATTO che ai proclamati eletti è stata tempestivamente comunicata, a termine dell’art. 61 del 
T.U. 16.5.1960, n. 570 e dell’art. 24 c. 2 del Regolamento per il Decentramento e la partecipazione 
municipale, l’avvenuta elezione a Consigliere Municipale a seguito della consultazione del 25-26 
maggio 2025; 
 
DATO ATTO che l’istruttoria del presente atto è stata svolta dalla Dott.ssa Monica Donato, 
Responsabile del Procedimento, che è incaricata di ogni ulteriore atto necessario per dare esecuzione 
al presente provvedimento; 
 
ACQUISITO il parere di regolarità tecnica espresso dal Direttore dei Municipi VI Medio Ponente e 
VII Ponente, dott. Francesco Campodonico, attestante anche la regolarità e la correttezza dell’azione 
amministrativa, espresso ai sensi degli articoli 49 e 147 bis, primo comma, del D. Lgs. N. 267/2000 
ed allegato alla proposta di deliberazione; 
 
CONSIDERATO che il presente provvedimento non comporta effetti diretti o indiretti sulla 
situazione economico-finanziaria o sul patrimonio dell’Ente per cui non è necessario acquisire il 
parere di regolarità contabile ai sensi dell’art. 49 e dell’art. 147 bis, comma 1, del D.Lgs. n. 
267/2000; 
 
per tutto quanto precede, 
 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO VI GENOVA MEDIO PONENTE 
 

DELIBERA 
 

1) di provvedere alla surroga dei/delle Consiglieri/e TASSARA SARA, ROMEO MASSIMO, 
MINZONI DAVIDE, SOMAGLIA ELISA con attribuzione della carica di Consigliere 
municipale a: 
 
- VISCIGLIA Michela 
- CURCIO Maria 
- RAGNI Giulia 
- MARCENARO Patrizia 
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2) di prendere atto di tutto quanto richiamato in narrativa e, conseguentemente, di convalidare 

ad ogni effetto, a norma del Capo II titolo III del D.Lgs. 18/8/2000 n. 267 (TUEL), dell’art. 
27 comma 3 e dell’art. 47 del Regolamento per il Decentramento e la Partecipazione 
Municipale approvato con D.C.C. n. 6/2007 e ss.mm.ii., rispettivamente: 

 
- l’elezione di CERAUDO FABIO a Presidente del Municipio VI Genova Medio Ponente; 
   
- l’elezione dei seguenti candidati alla carica di Consigliere/a Municipale:  

 
ACERBI CAROLINA (Lista Civica Silvia Salis Sindaca) 
 
AMORFINI MAURIZIO (Lega) 
 
BANA GIORGIO (Alleanza Verdi e Sinistra) 
 
BASSI GIULIO MARIO (Partito Democratico) 
 
CANEPA ALEKSEIJ (Partito Democratico) 
 
CAVIGLIA RICCARDO (Lista Bucci Noi Moderati Orgoglio Genova) 
 
CERAUDO FABIO (Movimento 5 Stelle) 
 
CURCIO MARIA (Alleanza Verdi e Sinistra) 
 
DE BIASE STEFANO (Partito Democratico) 
 
EVIANI ERMANNO (Movimento 5 Stelle) 
 
LAGUZZI ALESSANDRO (Fratelli d'Italia) 
 
LALA ERVIS (Fratelli d'Italia) 
 
LAPOLLA TERESA (Fratelli d'Italia) 
 
MARCENARO PATRIZIA (Partito Democratico) 
 
MINARELLI FEDERICA (Piciocchi Sindaco - Vince Genova) 
 
PARODI GIORGIA (Alleanza Verdi e Sinistra) 
 
PROIETTI ELIO (Partito Democratico) 
 
RAGNI GIULIA (Partito Democratico) 
 
REMONDINI NICOLO' (Lista Civica Silvia Salis Sindaca) 
 
RONDONI NUNZIO (Forza Italia Berlusconi - PPE) 
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RUGGIERO ROBERTO (Forza Italia Berlusconi - PPE) 
 
TROTTA MATTEO (Movimento 5 Stelle) 
 
VALLI ENRICO (Piciocchi Sindaco - Vince Genova) 
 
VASSALLO PAOLA (Partito Democratico) 
 
VISCIGLIA MICHELA (Lista Civica Silvia Salis Sindaca) 
 

 
 

(omessa discussione) 
 
 
Previa votazione, effettuata in forma palese, per alzata di mano, con l’assistenza degli scrutatori 
designati, che evidenzia il seguente risultato: 
 
PRESENTI   N.  24 
VOTANTI   N.  24 
 
 
 
 
FAVOREVOLI    N.  24  
 
CONTRARI          N.    0   
 
ASTENUTI   N.     0  
 
 
Visto l’esito della votazione, il Presidente dichiara approvata all’UNANIMITA’ dal Consiglio la 
proposta di deliberazione  
 
 
Il Presidente propone di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi 
dell’art. 134, c. 4, del D.Lgs. 267/2000, al fine di ricostituire il Consiglio municipale nella sua 
interezza, assicurandone l’immediata funzionalità già nella seduta di approvazione della delibera 
stessa; 
 
Non essendoci osservazioni, il Presidente pone in votazione la proposta dell’immediata eseguibilità. 
 
La votazione, effettuata con voto palese per alzata di mano, evidenzia i seguenti risultati: 
 
PRESENTI   N.  24 
VOTANTI   N.  24 
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FAVOREVOLI    N.  24  
 
CONTRARI          N.    0   
 
ASTENUTI   N.     0  
 
 
Il Consiglio approva all’UNANIMITA’. 
 
 
 

Il Segretario del Consiglio del Municipio    Il Presidente del Municipio 
        F.to dott. Francesco Campodonico           F.to Fabio Ceraudo 
 
 
 
 
In pubblicazione per 15 giorni a far data dal 12.07.2025 sul sito istituzionale dell'Ente ai sensi 
dell'art. 32 L. 18.6.2009 n. 69 e all’Albo del Municipio ai sensi dell'art. 71 dello Statuto comunale 
e dell’art. 67 del Regolamento per il Decentramento e la Partecipazione Municipale, approvato con 
Deliberazione del Consiglio Comunale n. 6 del 6.2.2007. 
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È PARTE INTEGRANTE DELL’ATTO DELIBERATIVO N. 4 DEL 03.07.2025 
ADOTTATO DALLA GIUNTA DEL MUNICIPIO VI GENOVA MEDIO PONENTE 
AVENTE AD OGGETTO: 

 
ESAME DELLA CONDIZIONE DEGLI ELETTI - CONVALIDA ELEZIONE DEL 
PRESIDENTE DEL MUNICIPIO E DEI CONSIGLIERI MUNICIPALI A NORMA DEL 
CAPO II TITOLO III DEL D.LGS. 18/08/2000 N. 267 (TUEL) 

 
 
PARERE TECNICO DEL DIRETTORE DEI MUNICIPI VI MEDIO PONENTE E VII 
PONENTE 

 
art. 49 e 147 bis, comma 1 D. Lgs. 18.8.2000, n. 267 (T.U. delle leggi sull’ordinamento degli 
Enti Locali) 
art. 54, comma 1 Regolamento per il decentramento e la partecipazione municipale 

 
SI ESPRIME PARERE TECNICO FAVOREVOLE 

 
 
 
 
 
 

Il Direttore dei Municipi VI Genova Medio Ponente e VII Genova Ponente 
F.to dott. Francesco Campodonico 

 
 
  
 


